
a közgyűlés 1947. november 29-i határozatának végrehajtásában, és törekedni fog a gazdasági egység 
megtere:r,nt~sére Izráel országa egész területén. 

FELHIVASSAL FORDULUNK az Egyesült Nemzetekhez, hogy nyújtson segítséget a zsidó népnek 
állama fC;lépítéséhez, és fogadja be Izráel államát a népek családjába. 

FELHIVASSAL FORDULUNK - a hónapok óta folytatódó gyilkos támadások ellenére is - az Izráelben 
élő arab nép fiaihoz, hogy őrizzék meg a békét, és vegyenek részt az államépítésben mint teljes és egyen
jogú áll.é;lmpolgár9k, ,akik megfelelő képviseletet kapnak az állam ideiglenes és állandó szerveiben. 

KEZUNKET BEKERE és jó szomszédság megteremtésére nyújt juk a környező államok és népeik felé. 
Felhívjuk őket, hogy a kölcsönös segítség elve alapján működjenek együtt az országában függetienné 
vált zsidó néppel. Izráel állam kész szerepet vállalni az egész Közel-Kelet haladásáért folytatandó közös 
erőfeszítésekben. 

FELHÍVÁSSAL FORDULUNK a zsidó nép bárhol élő fiaihoz, hogy egyesítsék erőfeszítéseiket a be
vándorlás és országépítés támogatására, álljanak mellénk ebben a nagyszerű igyekezetben, melynek 
célj~ az évezre5Íes remény~ek, Izráel életre keltésének megvalósítása. , 

BIZVA IZRAEL SZIRTJE BEN, ezennel aláírásunkkallátjuk el jelen nyilatkozatot az Ideiglenes AI
lamtanács hazai földön, Tel-Avivban megtartott ülésén. 

Cionista szervezetek Magyarországon: ma 

gy nép életét megha tározzák és jellemzik 
a benne alakuló, működő szervezetek, 
akár a termőföldet át- és átszelő haj
szálgyökerek végtelen bonyolultságú, 
de a felszíni életet biztosító rendszere, 
amelynek minden ága-boga, erecskéje 

a rész és egész szempontjából egyaránt éltetően fontos. 
Ezek a gyökerek és kapcsolatok nincsenek tekintettel az 
amúgy is esetleges államhatárokra, percléptékű politi
kai érdekekre. Miként a virágot, a fát tápláló hajszál
gyökerecskék, parányibbak és elpusztíthatatlanabbak: 
örökebbek azoknál. A nép mint isteni-meghatározottan 
más teremtmény: organikus, az emberi kultúra kezde
teitől alakuló, formálódó képződmény. Ilyen szerveze
tek sűrű szövésű rendszere az egyszerre ősi és hiper
modernül új Izraelé is. 

Ezen belül a Szohnut az egyik legkülönlegesebb iz
raeli intézmény. Már az állam születése előtt létezett, sőt 
megalakulásának egyik legfontosabb hajtómotorja lett. 
Betagolódott az államigazgatásba egyfelől, másrészről 
pedig a diaszpórában élő zsidóság támogatását koor
dinálja. Egyúttal a sokrétű és sokféle világnézetet is kép
viselő cionista mozgalmakat összefogó, céljaikat intéz
ményi keretek között is menedzselő szervezet. Hidat te
remt egyazon nép két életmódot, kultúrát élő ága, Izrael 
és a diaszpóra, szív és test között. Mindenhol más és 
más körülmények határozzák meg teendőit. Egy-egy 
adott diaszpóraország különleges történelmi és politi
kai helyzete alakítja ki aktuális tevékenységi körét. Hol 
a legközvetlenebb életmentés t, hol a kulturális életet ve
zényli - a világ szerencsésebb részein pedig a diaszpóra 
zsidóságának az Izrael vagy a diaszpóra más részei felé 
irányuló támogatását szervezi. 
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Beszélgető partnereimmel: Tuvia Ravivval, a Szohnut 
Budapesti Irodája vezetőjével, és Ilana Szudrival, a Noár 
HáCioni sliahjával (küldött jével) a legközvetlenebb 
múlt eseményeit és a legközvetlenebb jövő célkitűzéseit 
tekintjük végig. 

ASzohnut három és fél éve, a rendszerváltás hajnalán 
nyitott irodát Budapesten. Az itteni kirendeltség már be 
is írta nevét Izrael történelmébe. A nagy szovjet alia -
az új népvándorláskor kezdete - Budapest érintésével 
bonyolódott le. A közel félmilliós orosz zsidóságból 
157 OOO személy ezen a tranzitállomáson keresztül ju
tott el új hazájába. Ezt az embert próbáló feladatot a fris
sen fölállított iroda munkatársai végezték. Ez a nyomás 
akkor engedett, amikorra megindultak a darabjaira hul
lott Szovjetunió tagköztársaságaiból a direkt repülőjá
ratok Izraelbe. Innen szerveződik egy másik széthulló 
államalakulat: ex-Jugoszlávia zsidóinak közvetlen men
tése is, mert az egymással gyilkos harcban álló egykori 
tagországokra így kedvezőbb a rálátás, s az ottani ha
tóságok kevesebb akadályt gördíthetnek a munkájuk 
elé, mintha a harcban álló felek valamelyikénél lenne 
székhelyük. Az aliáztatás mellett a segítség legkülön
félébb formáit szervezik, különösen a legnagyobb ve
szélynek kitett bosnyák zsidóság érdekében, akiket 
Szarajevóban túszul tartanak. Miután hiábavalónak 
mutatkozott az alkudozás a bosnyák vezetőkkel 
kiengedésükért, a Christian Ambasyval közös akcióban, 
figyelemfelhívó, szolidaritási kampányt szerveztek. 

Magyarországon is rendelkezésre állnak azok számá
ra - felvilágosítással, az utazás és a letelepedés meg
szervezésével -, akik az irodát felkeresik. '92-ben 101-
en, '93 december elejéig lSD-en aliáztak. 

Magyarországon fő tevékenységüket az oktatás terü-



letén fejtik ki, vagy tágabb értelemben: a zsidó azonos
ságtudat sokrétű felébresztésében. A Szohnut egyik 
meghatározó elve: a diaszpórában legfőbb partnerének 
a hitközséget tekinti. Azt a szervesen kiformálódott ala
kulatot, amely tradicionálisan és történelmileg is a leg
régebbi azonossághordozó és önképviseleti szervező
dés. Tehát a hitközségi intézményhálózaton keresztül, 
azzal partneri viszonyban segít. 

Három zsidó elemi és középiskolában, két óvodában 
és a Rabbiszeminárium mellett működő Pedagógium
ban vesz részt az oktatás megszervezésében. Kilenc ta
nára tanít ezekben az intézményekben modern héber 
nyelvet, zsidó történelmet és bibliai ismereteket. Ellát 
bizonyos szakmai felügyeletet; a modern izraeli peda
gógia eredményeit és követelményeit közvetíti: például 
a tanterv és az oktatási módszerek összeállításában. 
Részt vesz az oktatási anyagok beszerzésében, finanszí
rozásában is. Ezen kívül is szervez ivrit nyelv
tanfolyamokat: Budapesten 140-en veszik ezt igénybe. 
Hasonló létszámmal indultak a '93-as tanévkezdetkor 
tanfolyamok kilenc vidéki városban, s négy újabb vá
rosban szerveződnek újabb csoportok. Az anyanyelvű 
tanárok mellett Magyarországon tanuló izraeli diákok 
is közreműködnek a tanításban. Az ivrit után korántsem 
csak a zsidók érdeklődnek, s ők örömmel fogadnak min
den jelentkezőt. 

Öt, tekintélyes történelmi múlttal rendelkező, cionista 

ifjúsági mozgalom is megvetette a lábát Magyarorszá
gon. Ezeknek a munkáját is -lazább száion - a Szohnut 
HaNoár vö HaHaluc osztálya és a budapesti iroda irá
nyítja. Ugyanakkor saját izraeli központjuk jelöli ki a kül
dötteket, s ők is érvényesítik a saját világnézeti álláspont
juknak megfelelően az itteni munkát. Ezen szervezetek 
célkitűzése is hasonló a Szohnutéhoz: megismertetni Iz
raelt, az izraeli életformát a zsidó fiatalsággal, közelebb 
hozni őket (s rajtuk keresztül persze a szüleiketis) a zsidó 
azonosságtudathoz. (Azzal a nemigen titkolt alapgon
dolattal, hogy minden zsidónak a legjobb Izraelben.) A 
különbség a módszerekben van. Az ifjúsági szervezetek 
mindegyike az életkornak megfelelő játékossággal: tá
borok, klubok, kirándulások, utazások, közös szabad
idő-eltöltés megszervezésével járul hozzá a cionista esz
me gyakorlati beteljesítéséhez. A körülbelül hatvan-hat
van fős, változó létszámú csoportokból a Somér HáCáir, 
a HáBonim Dror és a HaNoár HaCioni baloldali irányult
ságú. (Csekélyebb létszámú felnőtt testvérszervezetei: a 
Somér HáCáir, az Oz vö Sálom, és a Herzl Kör), jobbol
dali a Betár (felnőtt szervezete, a magyarországi LIKUD 
11 tagot számlá!), vallásos irányzatú a Bné Akiva moz
galom, amelynek felnőtt párja a Mizrahi. 

E felnőtt csoportok, valamint a Bné Brit, a WIZO ma
gyarországi tagozata, és az Oneg Sabat Kör alkotják a 
Magyarországi Cionisták Szövetségét. 

KŐBÁNYAI JÁNos 

/ / 

KERESZTENY CIONISTAK 

A 
Vészkorszak idején a Fillér utca környé

kén működött a Jó Pásztor misszió, 
amely elsősorban zsidó gyerekek 
megmentésével foglalkozott. 

Talán a hely szelleme kötelez? A 
Fillér utca egyik modern villájába n 

felirat: RAOUL WALLENBERG CENTRUM. Aházigaz
da negyvenes évei elején járó dél-afrikai férfi, aki 1991 
óta él Budapesten családjával. Ők az International 
Christian Embassy Jerusalem budapesti munkatársai. 
Innen, ebből a zsidó kegy tárgyakkal szépen felszerelt 
villából, kelet-európai székhelyükről irányítják munká
jukat, amely kiterjed az egész térségre. Ahhoz, hogy mű
ködésüket kicsit is megértsük, Ézsaiás prófétát kell idéz
ni, ahogya házigazda, Johan Fourie is teszi: "Menjetek 
át, menjetek át a kapukon, készítsétek a népek útját, töltsétek 
az ösvényt, hányjátok el a köveket, emeljetek zászlót a népek 
fölé. " 

Vallási meggyőződésből - tegyük hozzá, keresztény 
hitből fakadóan - szolgálni az Urat, és elősegíteni, hogy 
választott népe hazájába visszakerüljön: ez röviden az 

ICEJ feladata. Cionizmusuk tehát vallási alapokon 
nyugszik, ám igen gyakorlatias elemeket is tartalmaz. 

Fourie, aki civilben geológus és ipari pszichológus, 
Izraelről szólva közgazdásszá válik. Felhívja a figyel
memet a bevándorlók közti munkanélküliség csökke
nésére, számokkal bizonyítja, hány ezer új munkahelyet 
létesítettek, inflációs ráta csökkenésére is hivatkozik és 
a befektetések megtérülésére. 

A szalonban hanuka gyertyatartó és menóra, videó
kazetták és propagandaanyagok. Arról kérdezem 
Fourie urat, hogy az eltelt két évben miként tudtak kap
csolatot teremteni az itteni zsidó és keresztény közös
ségekkel, hogyan építik lépésrőllépésre az ösvényt, az 
Ígéret Földje felé. 

Izraelben nagyobb ismertségnek és elismertségnek 
örvendenek, mint errefelé. Fennállásuk óta államelnö
kök, vezető politikusok rendre szerét ejtik, hogy támo
gatásukról biztosítsák őket. Az ICEJ Magyarországon 
leginkább a Szochnuttal áll kapcsolatban, céljuk közös. 
Fourie úr magyar tapasztalatairól kissé borongva be
szél. Az itteni zsidó emberek nagy része szerinte nem 
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nagyon ismeri fel saját zsidósága lényegét. Lassan és ne
hezen vallja meg. Fourie úr nemigen érti, miért nem je
lent boldogságot a választott néphez való tartozás, s mi
ért nem kelt itt elég igézetet az Ígéret Földje? "Nem áll 
szándékunkban erőszakolni őket, hogy térjenek meg -
mondja -, csak az ösvényt építjük, azaz ismertetjük a 
lehetőségeket, az országot, az újjászületést." 

Módszereikben leginkább a kulturális események tá
mogatását választják, no meg a személyes kapcsolattar-

E 
zt a szót: "néprajzkutató" használta 

a gyászjelentés, amikor arról érte
sített, hogy július elején, sok évi 
szenvedés után elhunyt a magyar 
folklór egyik legérdekesebb, szor
galmas gyűjtője . Az a szó is 

("szenvedés") jól jellemzi életútját, noha itt inkább 
arra utal, már hosszú évek óta súlyosa n beteg volt, 
alig látott, csak segítséggel tudott az utcára menni. 
Akik ismerték és szerették, tudták, hogy így is élet
művében ránk hagyta azt, ami tőle tellett. 

Milyen is volt ez az élet? Szerencsénkre sokat 
tudunk erről, mégpedig magától a szerzőtől. Egy 
folklórgyűjtő feljegyzései CÍmű könyvében (Bp. 1984, 
Kozmosz könyvek) leírja életének legfontosabb 
szakaszait, mégpedig az ötvenes évektől kezdve, 
feljegyzések, naplószerű iratok felhasználásával. 
Tudjuk, gyermekkorát Kárpátalján töltötte. Szülei 
nem odavalósiak voltak, hanem szatmáriak, még
pedig apja elszegényedett hétszilvafás nemes, re
formátus, akit adóhivat'}lnokként helyeztek oda, 
még a magyar érában. Edesanyja tanítónői okle
véllel rendelkezett, zárdában is nevelkedett. Egy 
bátyja utáni gyermekként Nagyszöllősön szüle
tett, majd kilencéves koráig Szolyván éltek. Sok 
folklórtörténet ekkor ragadt meg benne, sőt maga 
az erdei falu is örökre szóló élménye volt, még ak
kor is, ha ez már a csehszlovák éra volt, és ő nem 
tudott csehül. A harmincas évek elejétől a világ
háború végéig Munkácson laktak. Itt járt magyar 
iskolába, kereskedelmi érettségit is itt tett. Majd 
bekövetkezett a bécsi döntés utáni magyar bevo
nulás. Dobos Ilona leírja, hogy az iskolában elkez
dődött a zsidók megkülönböztetése. Egyik nap a 
tornateremben a "keresztények" számára nagy
gyűlést rendeztek, ahonnan mint zsidóbérencet 
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tást. A munka dandárja most a volt Jugoszláviában van. 
Boszniában, Szarajevóban nem téríteni, hanem menteni 
kell. Az ICEJ és stábja a helyszínen dolgozik, mert ko
molyan gondolja, hogy a kétezer éves szétszóratás után 
a zsidóknak Izraelben a helyük. Élve. 

A Raoul Wallenberg Centrum nem kiállítóterem, nem 
iskola, nem hivatal, nem menedékhely. Egyik sem, de 
ha a szükség úgy hozza, mindegyik. 

V. BÁLINT ÉVA 

tették ki, akinek anyja zsidó. Édesanyja ekkor val
lotta be leányának, hogy ő és családja 14 éves ko
rában katolizáltak. .. Ez még csak a kezdet volt. 
Noha álmodozásokkal és olvasással, sőt sok "ma
gyarországi" utazással szépített volt a fiatal lány 
élete: a háború, a deportálás, a nyilas uralom, a Vö
rös Hadsereg bejövetele, majd a 18 és 40 év közötti 
férfiak szovjet deportálása következett. Megannyi 
borzalom. 

A látogatások után, 1945 tavaszán költöztek Bu
dapestre, ahol különböző, titkárnőszerű feladato
kat látott el. Beiratkozott az egyetem művé
szettörténet szakára, de igazában nem járt oda. A 
Magyar Ifjúság CÍmű lap szerkesztőségében ismer
kedik meg késóbbi férjével, Sándor Andrással, aki 
ekkor, nagyon is fiatalon ígéretes tehetségű író a 
népi mozgalom balszárnyán. 1948-ban házasod
nak össze, és a József Attila-díjjal kitüntetett író 
Sztálinvárosba költözik, hogy megírhassa nagy re
gényét a várost építőkró1. Csakhamar a feleség az 
újonnan létesített múzeum hely történésze lesz (ek
kor végezte el levelező úton a történelem szak első 
évfolyamát), feladata az épülő szocialista város 
történetének megírása. Persze sem? regény, sem 
e történelmi munka nem készült el. En nagyon saj
nálom, hiszen a szerzők ismeretében igazán érde
kes lehetett volna ... 

Dobos Ilon'} azonban egyre inkább folklórgyűj
tővé válik. Elettörténeteket, igaz történeteket, 
majd meséket jegyez fel. Első könyve, Szegény em
ber vízzel főz (Bp. 1958) már ilyen anyagot dolgoz 
fel. Itt találkozik Tót Szőke Józsefnéval, akinek ké
sóbb kötetnyi meséjét adta ki (Egy somogyi paraszt
családmeséi. Bp. 1962). Majd 1956 következett, a fér
jet, Sándor Andrást, ahogy akkor mondták, "ellen
forradalmi tevékenységéért" négyévi börtönre íté-




